



十三届全国人大五次会议  
全国政协十三届五次会议

# 迎着春风 向未来

—2022全国两会特别报道

05

## 以优异司法业绩 迎接党的二十大胜利召开

——访省高级人民法院党组书记、院长田立文



田立文。  
湖南日报全媒体记者 唐俊 赵持 摄

湖南日报全媒体记者 李国平  
通讯员 陶琛

“周强院长的报告全面总结了过去一年全国法院取得的工作成效，科学谋划了今年人民法院主要任务，通篇贯穿了习近平新时代中国特色社会主义思想，彰显了人民法院司法为民、服务大局的使命担当。”3月8日，在听取最高人民法院院长周强所作的最高人民法院工作报告后，省高级人民法院党组书记、院长田立文在接受湖南日报全媒体记者专访时说。

田立文介绍，2021年是党和国家历史上具有里程碑意义的一年，也是全省法院极不平凡的一年。全省法院认真贯彻落实党中央决策部署和最高法院、省委工作要求，政治建设扎实有力，服务大局有声有色，司法为民成效明显，改革创新亮点纷呈。去年全省法院新收案件120.2万件，结案116.5万件，诉讼

## 这些“湖南元素”和司法实践 写入“两高”报告

湖南日报全媒体记者 李国平  
通讯员 刘沁 张吟丰

3月8日上午，十三届全国人大五次会议举行第二次全体会议，听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告，听取最高人民检察院检察长张军关于最高人民检察院工作的报告。记者梳理发现，多处“湖南元素”和湖南司法实践被写入了“两高”工作报告，彰显去年湖南在司法领域的创新实践。

湖湘出英模，周春梅、彭庆文  
先进事迹写进“两高”报告

“广大干警深入学习周春梅法官用生命捍卫司法公正的崇高精神，努力践行‘一心为民、知恩报党’，‘做人清清白白，裁判坦坦荡荡’；说实话、办实事，脊梁不弯、正义不低头。”

“湖南彭庆文、广西曹艳群等12位检察人为党和人民献出宝贵生命，砥砺我们不忘初心、承志前行。”

最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军分别在报告中，讲述了湖南省高院审判监督第一庭原副庭长周春梅和岳阳市人民检察院扶贫干部彭庆文的先进事迹。

现场聆听报告的代表委员们纷纷表示，周春梅法官、彭庆文检察官的先进事迹写入“两高”工作报告，既是对政法英模精神的致敬，也是对政法干警的激励和鞭策。全国人大代表张晓庆一直关注司法领域改革和发展，多次参加过省“两院”的司法调研活动。她说：“两位英模用生命恪守公平正义，用生命践行忠诚，是这个时代真正的英雄。他们如同一面旗帜，成为政法队伍教育整顿中最感人的正面教材。”

湖南是一片英雄辈出的土地。周春梅、彭庆文两位英模同时出现在“两高”报告中，并不意外。2021年，湖南法院持续开展“弘扬春梅事迹，汲取奋进力量”活动，共选树230余名先进典型；湖南检察机关深化检察英模教育，选树彭庆文等5名先进典型，开展“身边最美检察官”评选活动，48个集体和29名干警获省部级以上表彰，14人在全国性业务竞赛中获评“办案能手”“业务标兵”等称号。

### 司法有温度，捍卫功勋尊严格守为民情怀

“一被害人遭抢劫身亡，其妻独自照顾三位老人、两个子女，湖南检察机关给予司法救助，并协调公益组织为其考上大学的孩子提供资助、协调民政助其申请低保，基层群众切实感受到党和政府温暖。”最高人民检察院工作报告讲述了湖南检察机关与馨心公益助学促进中心合力打造“检·爱计划”，让因案致贫家庭的孩子不再为上学发愁的温暖故事。

湖南省检察院第十检察部三级高级检察官舒春蓉介绍，这是湖南检察司法救助案例第二次写进最高检工作报告，是对湖南司法救助工作的高度肯定。

### 司法有力量，助推湖南高质量发展

“审理‘茶颜悦色’奶茶诉‘茶颜观色’不正当竞争案，对傍名牌等不正当竞争行为予以制裁。”湖南法院维护公平竞争的典型案例，被写入最高人民法院工作报告。

长沙市中级人民法院党组成员、副院长、长沙知识产权法庭庭长范登峰介绍，近年来，湖南法院充分发挥知识产权审判职能，维护公平竞争的市场环境，服务保障创新发展。除了“茶颜悦色”诉“茶颜观色”案例，湖南法院还办理了在全国法院系统对“王者荣耀”游戏租号平台发出的首例禁令、腾讯公司“地下城与勇士”著作权及不正当竞争纠纷案等系列典型案例，在全国影响很大。

“山西、江西、河南、湖北、湖南等法院精准服务先进制造业、现代农业发展，助推中部地区加快崛起。”辽宁、吉林、黑龙江、湖北、湖南等法院建立涉企案件生产经营

影响评估机制。”最高人民法院工作报告还提到包括湖南在内的多个省份的司法探索。

省高院研究室主任张坤世认为，湖南法院在服务区域发展战略实施、助推法治化营商环境建设方面取得的成绩斐然，写进最高人民法院工作报告在意料之中。比如在2021年，湖南法院出台服务保障中部地区高质量发展意见，让“法治是最好的营商环境”真正落到实处。开展涉工程机械专项审判执行活动，审理涉制造业案件4077件95.6亿元，精准护航国家重要先进制造业高地建设。

“司法为民，‘湘’当给力。”两高报告中出现的“湖南元素”和湖南司法实践，彰显了“两院”系统在服务发展大局、践行司法为民等方面的责任担当和积极作为。”8日下午，在小组会议上讨论“两高”报告时，全国政协委员雷鸣强说。

## 推动新时代湖南检察工作 干在实处走在前列

——访省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖



叶晓颖。  
湖南日报全媒体记者 唐俊 赵持 摄

湖南日报全媒体记者 李国平  
通讯员 张吟丰

“利剑护营”专项行动，重拳打击毒品犯罪，深入打击电信网络诈骗和跨境突出犯罪，继续把毒品、电信网络诈骗和性侵未成年人这三类突出犯罪作为刑事审判的重中之重，加大突出犯罪打击力度，持续推进更高水平的平安湖南建设。

三是要坚持稳字当头、稳中求进，持续助力打造“三个高地”，精准支持创新驱动发展，服务全方位对外开放发展，依法裁判维护公平竞争。优化法治化营商环境，积极为市场主体纾困解难，稳妥审理涉企案件，积极防范化解各类风险。服务保障美丽湖南建设，持续助力法治政府建设，实质性化解行政争议，加强司法与行政良性互动，深化行政案件集中管辖改革，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务。

四是要坚持坚持以人民为中心的发展思想，持续优化诉讼服务，坚决防止“立案难”反弹回潮，深化诉源治理，推广运用一站式诉讼服务平台，巩固切实解决执行难成果，持续开展“三湘风暴”专项行动，严格执行领域顽瘴痼疾整治，完善执行工作监督制约机制，努力让人民群众的司法获得感成色更足。

五是要持续深化司法改革，推进审级职能定位改革试点，完善案件提级管辖机制，改革再审申请程序，优化司法资源配置，提升队伍整体战斗力。强化司法权制约监督，持续压实院庭长监督责任，强化对下监督指导，健全统一法律适用机制，严肃错案责任追究，把司法责任制真正落到实处。

六是要把准政治方向，坚定人民立场，持续整治顽瘴痼疾、弘扬英模精神、清除害群之马，永葆先锋本色，勇于实干担当，发扬斗争精神，以开展“队伍教育整顿巩固年”活动为抓手，锻造忠诚干净担当的湖南法院铁军。

南检工作干在实处、走在前列，为全面建设社会主义现代化新湖南提供坚强法治保障。

“检察机关首先是政治机关，必须把党的政治建设摆在首位，确保检察工作坚定正确的政治方向。”叶晓颖说，全省检察机关将坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，推进党史学习教育常态化长效化，教育引导全体检察人员胸怀“两个大局”、心系“国之大者”，弘扬伟大建党精神，把讲政治的要求贯彻到每一项检察工作、每一个案件办理中，增强党建工作对检察业务工作的政治引领功能。

“为党的二十大胜利召开营造安全稳定的政局社会环境，是今年全省检察工作压倒一切的中心任务。全省检察机关将坚持‘稳字当头’，全力以赴保安全、护稳定工作。”叶晓颖说，首先，坚决维护国家政治安全，提升维护国家政治安全能力。其次，全力维护社会安全稳定。切实抓好全省扫黑除恶常态化“十件实事”，确保扫黑除恶斗争在法治轨道上持续深入推进。依法严厉打击故意杀人、抢劫等严重侵害人民群众生命财产安全的犯罪。依法惩治非法集资等涉众型经济犯罪。第三，依法惩治洗钱犯罪。依法惩治电信网络诈骗犯罪。认真办好群众身边的“小案”。小案事关大民生，以人民为中心、守住人民的心，就是要通过检察机关具体办理的每一个“小案”体现出来。

“为大局服务、为人民司法，是检察机关的政治责任，也是检察工作创新发展的引擎。”叶晓颖说，全省检察机关要切实增强大局意识，拓宽全局视野，积极融入大局、服务大局、保障大局，着力服务经济社会高质量发展。

服务经济社会高质量发展，一是要全力服务打造“三个高地”，精准护航国

烈信号。  
保面积、保产量的前提是保耕地。湖南作为农业大省、全国的“米袋子”，扛牢粮食安全的政治责任，首当其冲便是扎实推进耕地保护工作。“做到基本农田、生态空间一步不退”，全省各地正践行着保护耕地的湖南行动：“田管家”巧管“饭碗田”，浏阳市率先探索实施耕地保护田长制；娄底双峰，废弃多年的工矿用地种上庄稼；长沙连续22年实现耕地占补平衡；株洲七条“硬招”治理耕地抛荒……确保粮食播种面积稳定在7135万亩以上、产量600亿斤以上，既有对“粮食安全党政同责”的坚决执行，也有“落实最严格的耕地保护制度”的严上加严。

事稼穡，丰五谷，“耕读传家”，是先辈留予我们的优良传统。守护好18亿亩“口粮田”，既是我们代代人端稳饭碗的现实之需，更是保住中华民族子孙后代饭碗的长远之计。这一点上，容不得我们有半点敷衍塞责。

### 两会时评

## 保护好耕地 为子孙后代计

湖南日报全媒体评论员 黄炜信

“耕地是粮食生产的命根子，是中华民族永续发展的根基。”3月6日下午，习近平总书记在看望参加全国政协十三届五次会议的农业农村界、社会福利和社会保障界委员并参加联组会时，再次强调要落实最严格的耕地保护制度，坚决遏制耕地非农化、基本农田非粮化，确保18亿亩耕地实至名归。

万物土中生，有土斯有粮。耕地是粮食生产的重要基础和保障，守住保障国家粮食安全这条底线，答好粮食安全这道必答题的要害就是耕地。“耕地是不可再生的稀缺资源，我国人多地少，更要倍加珍惜耕地资源，要像保护文物那样保护耕地”“要像保护大熊猫一样

保护耕地”，就得在管数量、提质量、控用途上多箭齐发、多管齐下。

党中央从耕地不能“非农化”、粮田不能“非粮化”，到坚决遏制各类违法乱占耕地行为，严格落实占补平衡，彰显了“端牢中国饭碗”的决心，传递出采取“长牙齿”的措施，严防死守18亿亩耕地红线的强



3月8日，童路雯代表（左二）在湖南代表团分组审议时，为助推革命老区走好新时代振兴发展新路建言。

湖南日报全媒体记者 唐俊 赵持 摄